

Előfizetés: Hónapra 2 P  
Égy hónapra 2 P  
60 fillér, negyedévre  
7 pengő. — Egyes  
szám ára: 10 fillér.  
Megjelenik a kora  
délutáni órákban.

# Bácskai Ujság

Szerkesztőség:  
Baja, Arpád-tér 6.  
Telefon 46. Kiadó-  
hivatal: Arpád-tér  
6. Postai k 18

XXIII. évfolyam 27. szám.

(BAJAI UJSÁG)  
POLITIKAI NAPILAP

Baja, 1941. február 3., hétfő

## Ma értekezleten vesznek részt Budapesten a közellátási kormánybiztosok

Laky Dezső közellátási miniszter elnöksége alatt ma, hétfőn értekezletet tartanak Budapesten a közellátási minisztériumban. Az értekezleten a közellátásügyi kérdésekkel foglalkoznak a azon részt vesznek az összes közellátási kormánybiztosok. Kászonyi Richárd dr. főispán a vármegye és a város közellátási kormánybiztosa szintén részt vesz az értekezleten a ismertetői fogja a közellátásügyi kérdéseit.

## Huszonkét ügyet tárgyal szerdán a vármegyei kisgyűlés

Szerdán délelőtt fél 9 órakor kisgyűlés lesz a vármegyei házában. A február havi kisgyűlés tárgysorozata 22 ügyből áll a ezek három kivételével mind községi határozatok. Legtöbb határozat a rendőrök, kishírek a más alkalmazzottak fizetésemeléseiről szól. Ezenkívül két főbebezés és egy alispáni javaslat szerepel a tárgysorozaton. Az utóbbi Jánosbalmán a vármegye által létesítendő mélyfürásu kut hozzájárulásával kapcsolatos. A kisgyűlés után közigazgatási bizottsági ülés lesz a vármegyei házában.

## Tudnivalók a népszámlalásról

### A népszámláló nyilvántartólap

Honvedelmi érdekű nyilvántartások céljára szolgál a népszámlálás alkalmával kiállítandó népszámlalási nyilvántartólap és katonai szelvény. Nyilvántartólapot kell kitölteni minden 1870—1929. között született (11—70 éves) férfiről és minden 1890—1924. között született (16—50 éves) nőről, katonai szelvényt csak férfiről kell kitölteni, mégpedig az 1880—1922. között született (18—60 éves) katonaviselt férfiakról.

Mint hogy ezek a kérdőlapok személyi nyilvántartások célját szolgálják, pontos kitöltésükre ügyelni kell, a beírt adatokat lehetőleg okmányokkal kell igazolni.

## Február 9-én, vasárnap délután tartja évi rendes közgyűlését a Katolikus Egyesülés

A Katolikus Egyesülés népszerű és kulturális vonatkozásban mindig sok újat és tartalmasat adó liceális előadássorozatának legközelebbi programjában február 9-én délután 6 órakor eredetileg vitéz Makray Lajos préost-plébános, országgyűlési képviselő szerepelt.

A kiváló papszónok, akinek minden bajai előadása feled-

hetetlen élményt nyújtott hallgatóságának: „A katolicizmus feladata a mai társadalmi átalakulásban” címmel jelzett legközelebbi bajai előadás tárgyát.

Vitéz Makray Lajosnak vasárnapra hirdetett előadása a kedvezőtlen vonatosszekötések miatt elmarad. Ehelyett február 9-én, vasárnap délután 6 órakor a bajai Kato-

likus Egyesülés évi rendes közgyűlését fogja megtartani az alapszabályban megállapított tárgypont szerint.

A közgyűlést az egyesület termében folytatják le a ezután is felhívjuk a város katolikus társadalmának figyelmét. A vasárnapi közgyűlés előkészítésére az egyesület elnöksége részéről már minden intézkedés megtörtént.

## Szombaton és vasárnap a jugoszláv kiküldöttekkel megbeszélések voltak Baján a dunai helyzetről

Szombaton és vasárnap jugoszláv miniszteri kiküldöttek tartózkodtak Baján a folyamernökség vezetőivel a dunai helyzettel kapcsolatban megbeszéléseket folytattak. Krotin Zlatkoje inspektor és Jakšić Vitomir miniszteri tanácsos vett részt jugoszláv részről a tárgyalásokon. A megbeszélések tárgya az volt, hogy a két ország közösen kidol-

gozott szabályozási tervvezete alapján hogyan lehetne megakadályozni a Duna középeurópai szakaszán az évenként megismétlődő jégdugulás veszélyét.

Az utóbbi években, de különösen tavaly Magyarországon és Jugoszláviában egyaránt károkat okozott a dunamelléki terület lakosságának az árvízveszedelem. Nagyon fenyegető a helyzet mind-

két országra nézve az idén is a Duna Budapest alatti szakaszán még mindig álló jégtorlasz miatt. Lehetséges, hogy a megbeszélések további tárgyalásokkal folytatódhatnak és közös tervvezet alapján sikerül elhárítani a jövőben ezeket az évenként megismétlődő és nyugtalanító veszedelmet a magyar és a jugoszláv Duna mellékén.

## Tavasszal kezdi meg a város gyermekgyógyászati pavillon épitését

Özv. Perczel Miklósné Latnovits Izabella Ólgyen és Bácsborsód határában 300 hold földet hagyott a városra azzal a rendelkezéssel, hogy a földet és annak jövedelmét gyermekkórház céljára használják fel. A város vezetőségének az a terve, hogy az ingatlan egy részét eladja a Árárt a

kórház területén építendő gyermekgyógyászati pavillon létesítésére fordítja. Az épités tervén már dolgoznak a tavasszal az épitést már meg is kezdik.

A kórház fejlesztésével kapcsolatosan a másik közeli terv a Róna szanatóriumnak szemészeti osztályá válo Ársinkítása. A város

május 1-én veszi át a Róna-szanatóriumot a a kellő Átalakítás után ide helyezzi a Dallmann-házból a szembetegeket. A Dallmann házban viszont a gyermekgyógyászat nem fertőző betegeit helyezik el addig, amíg az új gyermekgyógyászati pavillon el nem készül.

## Súlyos veszedelembe kerül a Duna-mellék, ha az olvadás újabb víztömeget zudít a Duna magyar szakaszára

Ma Bajánál a Duna vizállása 539-re emelkedett. A víz ezen a szakaszon lassan árad Kalocsa és Úszód között két nap óta változatlanul áll a jég. A tenyegető veszedelmet a dunai szakaszon még mindig a Szászhalom-Battánál álló jégdugulás jelenti. A viz-

magasság itt 700, viszont a gátak magassága átlal 800 centiméter, úgyhogy ezen a szakaszon végtelen lehet az ha, a Duna felső szakaszáról az enyhülő idővel kapcsolatosan újabb víztömeg zudul le.

A jugoszláv szakaszra még

jég borítja a Duna felületét a Baja környékén az is növeli a veszedelmet. A helyzet további alakulása a közeli napoktól függ. Ha az olvadással lassan indul meg a zajlás az egész Budapest alatti és a jugoszláv szakaszon, akkor Baja környékét nem fenyegeti nagyobb veszély.

Ára 10 fillér.

## Kalapok, ingek, nyakkendők, keztyűk, pulloverek, harisnyák, retikulók, fehérneműk

nagy választékban

# REINHARDT DIVATCSARNOK-ban

Baja, Telefon: 188.

### Gyertyaszentelő Boldogasszony és Szent Balázs ünnepe

Tegnap ünnepe az egyház a Gyertyaszentelő Boldogasszony ünnepét. Ezen a napon áldják meg a templomban használt gyertyákat, de a legtöbb helyen a hívek is megáldatnak egy-egy szál gyertyát a gyermek Jézus templomi bemutatásának emlékére. A megáldott gyertyákkal körmenetet tartanak. Ma szent Balázs püspök és vértanu ünnepén az ugynevezett Balázs áldás emlékeztet arra, hogy a szent püspök áldását gyógyított meg egy torokbajos gyermeket.

### Jugoszlávia erőlyesen fellép az árdrágilk ellen

Jugoszláviában erőlyesen léptek fel az árdrágítás és üzérkedés ellen. Óriási feltűnést keltett az a hír, hogy a bíróság 29 előkező vendéglő és kényház tulajdonost büntetett meg fejenként 5000 dinár pénzbüntetéssel és 30 napi elzárásra. Az ítéletet mértékteleen árdrágítás miatt hozták és jellemző, hogy az elzárás büntetést nem lehet pénzbüntetésre átváltoztatni.

### Belgrád—Budapest viszonylatban egy új gyorsvonatpár is szerepel az új májusi menetrendben

Bár a jelenlegi körülmények nem nagyon kedveznek arra, hogy az utazóközönséget jobb vasúti menetrend kielégésével biztassák, a MÁV. igazgatósága — nemzetközi megállapodás alapján — mégis jobb közlekedési lehetőségéről ad hírt.

Mint értesülünk ugyanis, a belgrádi nemzetközi értekezleten, a török, román, bolgár, jugoszláv, német és magyar vasutak képviselői megállapodtak abban, hogy a nyári időszakot ezúttal május 4-ével bevezetik. Ennek megfelelően az új nyári menetrend is nem május 19-én, hanem május 4-én lép életbe. A bennünket is érdekítő nemzetközi vonatok között szerepel Budapest—Kolebia—Belgrád között egy új, az eddiginél gyorsabb járata gyorsvonat, amelyet szintén az új menetrend fog meghozni.

### Katonai szolgálatuk előtt három vizgát tesznek a leventék az új rendelet értelmében

A hivatalos lapban mostanában megjelent az 1939. évi levente törvény végrehajtási utasításának egy újabb része. Érdekessége az új rendeletnek, hogy behozza a leventepróbát. A próba letételekor számot kell adni a leventéknek a foglalkozáson tanultakról. Egy leventének, míg bevonul katonának három próbát kell kiállania. A próbák sikeres letétele a bevonulót katonáknál különböző kedvezményekhez juttatja.

A rendelet értelmében minden tizenhétéves életévét betöltött levente köteles egy évben egyszer három heti összelüggő kiállításban résztvenni.

A rendelet további részében a Levente Egyesület ujjaalakításáról rendelkezik. A levente-egyesületek célja, hogy a leventeifjúságot társadalmi nevelésben és

támogatásban részesítsék, valamint szabad idejének helyes felhasználását tervszerűen előmozdítsák.

A törvény és a vonatkozó rendelet értelmében három hónapi elzárással büntethető az a levente köteles ifjú, aki a foglalkozásokon nem jelenik meg és távolmaradását megfelelően nem tudja igazolni, sőt a leventeköteles szülei és munkaadója is vétséget követnek el, ha a leventekötelest a foglalkozásokon való részvételben gátolják.

Elrendeli a törvény és a végrehajtási utasítás, hogy minden leventeköteles ifjunak abban az évben, amelyben a leventeköteles korba lép, orvosi vizsgálatnak kell magát alávetnie, amikor a foglalkozásra való képességét állapítják meg. Ezenkívül a leventéknek minden évben ellenőrző orvosi

vizgán kell résztvenniük.

A rendelet a leventék értelmiségi vizsgáját is elrendeli.

## FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

### Februári budapesti események

A „Budapest Télen” utazási mozgalom, amely a közönség számára számos utazási és ellátási kedvezményt nyújt, februári eseményei közül kimagasló érdekességű a 18-án záródó fénykép és plakátpályázat kiállítása, amely az Iparművészeti Társulat helyiségeiben tekinthető meg. Ugyanakkor nyílik meg a Nemzeti Szalonban az „Én muzeumom” címen diákgyűjtemény kiállítás — A bál naplóból kiemelhetjük a Palvris a bál, a Gellért Szállóban megteremtő Atléta bál és a Hungáriában lezajló Gyógyszerész bál.

A sportesemények között pompás látványosság lesz 8-án este a Műjégy pályán tartandó „Erdélyi jégünnepély”, míg a magyar—országi válogatott mérkőzésre 9-én kerül sor a Városi Színházban.

A zenei élet jelentősebb eseményei között felsorolhatjuk a Városi Színházban 6., 9., 10-én sorra kerülő Beethoven-esteket, amelyeken a zenekart a világhírű Mengelberg vezényli.

### Bejárónőt keresek

30—40 éveset reggel fél héttől fél 11-ig tartó takarításra. — Jelentkezni lehet délután 3—4 között Munkácsi-u. 5. Kara.

— Szíven szurta magát egy mohácsi öregasszony. Borzalmas módon végzett magával öv. Ács Józsefné az. Cséme Erzsébet 83 éves mohácsi öregasszony. Előzőleg borotválásra kőszültik egy 21 centiséter hosszú konyha kést, majd beakasztotta a lakásába és szíven szurta magát.

## K Ö Z P Ö N T J

filmszínház

Február hó 5-től—9-ig, szerdától—vasárnapig.

Az első Páger—Szelezky film

## ELADÓ BIRTOK

Mikszáth Kálmán ragyogó palóchumorról átszőtt regénye filmen.

Főszereplők:

Szelezky Zita  
és Páger Antal

Kisérőfilm és hirdató kiegészítés

Mozijegy-utalványok a „Bizalom irodában” kaphatók 6—7<sup>1</sup>/<sub>2</sub> havi hitellel. Kussuth L. utca 14.

## HIREK

### Ejeli szolgálatot tart

és vasárnap reggel fél 8 órától egész nap nyitva tart:

**Weber Dénes**  
gyógyszerésztára

### Sok helyen rozsdavörös hó esett szombaton

Szombaton az ország több részén rozsdavörös színtű hó esett. Megállapították, hogy a légáramlatok afrikai és szaharai port hoztak magukkal és ez a por festette rozsdaszívré a havat.

— **Közigazgatási bizottsági ülés.** A város közigazgatási bizottságának ülését a rendes időben február 6-án délelőtt 11 órakor fogják megtartani. A februári üggyűlésre az előkészületeket szintén megtették, de az időpontját még nem tűzték ki.

— **A posta nem hallgathatja ki a telefonbeszélgetéseket.** A postaigazgatóság felhívja a távbeszélő hivatalok figyelmét a telefontelepítési szabályokra, melyek értelmében csak az üzemi okokból feltétlenül szükséges határig szabad megfigyelni a beszélgetéseket. A kihallgatás fegyelmi büntetéssel jár. Ezzel kapcsolatban felhívják a postaszemélyzet figyelmét arra is, hogy a beszélgetés nyelvének kifogásolása, vagy a használt nyelv miatt a beszélgetésnek a posta részéről való félbeszakítása szintén tilos.

— **Biztosítva lesz a szőlőgazdaságok rézgállik szükséglete.** Az új európai háborúban közismerten hiányok mutatkoznak az egyes nyers anyagokban. Ezért fokozott erőfeszítést kell az illetékeseknek kifejteniük, hogy a mezőgazdasághoz szükséges különféle anyagokat: műtrágyát, rézgállikot, permelező szereket biztosítsák. A rézgállik ügyében most folynak a szükséglet fedezését célzó tárgyalások. Mint értesülünk, a szükséglet fele már biztosítva van, de előre láthatólag tavaszig a hátralévő rész is biztosítva lesz. Ezzel fogva a magyar szőlőgazdaságnak a téren nincs mitől tartania.

— **Vásár Baján és a környéken.** Február 5-én, szerdán és csütörtökön Kiskunhalason, szombaton Szegeden, vasárnap Baján, jövő hétfőn Bácsalmáson, Pécsvaradon és Sárbogárdon lesz országos állat és kirakóvásár.

— **A „Ferenc József” keserűvíz** megőzte kitűnően bevált házi szer megőrzött székrekedésűl és annak minőségileg káros következményeit; bizony, enyhén és gyorsan ható természetes hatóanyag, mely számos betegséghez az emésztést javítja és az elvégyt fokozza. Kérdezzék meg orvosát!

## Uzsora miatt elítéltek egy dávodi gazdát

Ujabb árdrágítási ügyet tárgyalt szombaton a bajai törvényszék uzsora bírósága hol az árdrágítási ügyek száma már ebben az esztendőben is egészen tekintélyes számu. Ezek között is legjelentősebbek a minduntalan megismétlődő sertésdrágítási ügyek, melyek a fennálló törvényes rendelkezések értelmében nem egy esetben érzékeny anyagi

kárral sújtották az eladókat és vevőket egyaránt.

Legutóbb Szekeres Mihály dávodi gazda került a vádlottak padjára. Szekeres a múlt év decemberében egy 95 kiló súlyú sertést maximális áron felül adott el.

A bíróság Szekeres Mihályt jogerősen egy heti fogházra és a sertés maximális árának megfizetésére kötelezte.



— **A városi adóhivatal felhívja az adófizető közönséget,** hogy az 1941. I. évnegyedre esedékes állami és közleési adóit az évnegyed közepéig, azaz 1941. évi február 15-ig a városi adóhivatalba, illetve pénztárba délelőtt 8—11 óráig terjedő időben fizessék be, mert ellonkzódó esetben a késedelmi kamaton felül a megindítandó végrehajtási eljárás költségeinek megfizetésére is kötelezni fogják.

— **Megszigorítják az árellenőrzést.** Az érkormánybiztos körrendeletet adott ki az illetékes hatóságok részére. A körrendelet szerint meg kell szigorítani az árellenőrzést és az árdrágítás kísérletét is szigorúan büntetik majd. Az a piaci árus például, aki a piacra hozott áruját nem hajlandó a megállapított áron eladni, áruelvonnás vétségét követi el. A rendelet szerint előfordulhat, hogy az intézkedés következtében az árufelhozatal átmenetileg csökken, de a közönség közreműködésével minden árdrágító törekvés néhány nap alatt letörhető. Az ipari gyártmányok áralakulását is ellenőrizni kívánják.

Elvessék a városi Újságban

## URÁNJA

filmszínház

Január 31-én, Február 1—2—3—4-én,  
pénteken — szombaton — vasárnap  
hétfőn — kedden

5 napig mutatjuk be

## A szerelem nem szegény!

bábajos magyar vígjátékot.

Főszerepben:

**Tolnay Klári, Jávor Pál,  
Mály Gerő, Gózon Gyula**

Kulturfilm és hirdető kiegészítés

Mezijegy-utalványok a „Bizalom Irodában” kaphatók 6—7<sup>1/2</sup> havi hitellel. Kossuth L. utca 14.

## Állandó adótételek alapján történik Baján a kisiparosok kereseti adójának kivatése

Az egyenes adó terén szociális ujtításokat hoztak az általános kereseti adóra vonatkozólag, többek között intézkedés történt a kisiparosok állandó adótételek alapján történő adóztatásáról.

A törvény szerint azok az önálló kézműiparosok, akik kezelebb egy segéddel és egy tanonccal, vagy segéd nélkül legfeljebb két tanonccal dolgoznak, a tiszta jövedelem alapján való adózás helyett a saját személyükre, valamint a segéd és tanonc után megállapított adótételekből alakuló összeget fizetik általános kereseti adó címén. Baján a tétel adó a következő: legfeljebb egy segéd és egy tanonc, vagy segéd nélkül két tanonc alkalmazása erejében évi 20 P és ezen felül a segéd után évi 8 P, minden tanonc után évi 4 P, az évi fizetbér minden 100 P-je után 150 P és az évi lakásbér minden 100 P-je után 1 P.

A több segéddel és tanonccal dolgozó önálló kézműiparosok nem az előző pontban megállapított állandó adótételek szerint, hanem a valóságos jövedelem alapján az általános szabályok szerint lesznek kereseti adóval megterve.

A 60 éven felüli önálló kézműiparosok, valamint azok az önálló kézműiparosok, akiknek jövedelmé tulnyomórészt napzám keresetből származik, a megállapított adótétel (20 P) felét fizetik.

Az I. és II. járadék osztályu hadirokkantak és kézműipari üzleti jogon folytató nők a segéd után megállapított évi 8 P adót nem fizetik.

A kisebb földhaszonbérletk az általános kereseti adó kötelezettség alól állandó adómentességben részesülnek, ha az egy költség határában haszonbérlet mezőgazdasági ingatlan kataszteri tiszta jövedelme 25 P-t nem haladja meg és ha az ilyen földhaszonbérlet tulajdonos részben mezőgazdasággal foglalkozik, az írásbeli, vagy szóbeli megállapodás létrejöttétől számított 30 nap alatt igényét elbírálás és ellenőrzés végett a hivatalos bejelentési nyomtatványon a városi adóhivatalban bejelenti.

Ha a bejelentést később teszi meg, az állandó adómentességet a bejelentést követő évtől kezdve kell megállapítani. A bejelentés fizetési nyomtatvány, a városi adóhivatal 27. számú helyiségében szerezhető be.

## Bácskai Újság

POLITIKAI NAPILAP

Kiadja az ÚJ ÉLETT nyomda r. t. Bajt  
Felelős szerkesztő és felelős kiadó  
Dr. Bencsik István.  
Szerkesztő: Gerényi János.  
Szerkesztőség Arpad-tér 6. Telefon 46.

